

## 法國養狗趣

何盈瑩

常常聽到，大家對法國的印象是「到處都是狗屎」，「巴黎滿街滿地都是狗屎。」沒錯！法國人好愛狗，不管是在巴黎大城市，或是鄉下小鎮，隨處都可看到牽狗散步的人。法國養狗比例佔據歐洲第一，也被稱為「狗的天堂」。在法國，常常看到主人帶著狗狗一同進出大賣場，一起上餐廳去酒吧，甚至旅遊度假也會帶著狗，一同搭汽車、乘火車、坐飛機。對法國人來說，主人出門帶著愛犬，這是一件再自然不過的事！（圖一至圖三）

### 狗狗的醫療健康制度

在法國，剛出生的幼犬幾個月後，一定會植入晶片，晶片內紀錄了狗狗的出生年月日，

主人姓名和住址，法國所有的家養寵物都有自己的身分證，並且登記在案。主人會快速收到從市政府寄來的狗狗身分證、狗狗健康手冊(圖四)，裡面包括狗狗施打預防針的紀錄(圖五)，最有趣的事還有狗狗的族譜。

幼犬出生後，政府會定期寄通知信，通知記得要為愛犬施打疫苗，政府規定要施打三劑預防針，但並沒有包括狂犬病疫苗，在法國，狂犬病的比例很低，因次沒有規定一定要施打，反而是「Tique」一種蜱蟲，會吸食狗狗的血液，造成全身癱軟，嚴重會導致死亡。為了預防 Tique 的出現，每個月主人會買「pipette」，一整防蟲液體，點在狗狗的脖子



(左起)圖一、圖二、圖三：法國人帶著愛犬上街是稀鬆平常之事。

上，藥效為一個月，可以有效防止被咬的狀況。

幼犬 6 個月內，每個月主人也必須到動物醫院買「vermifuge」口服除蟲藥，6 個月後，每年服用一次。狗狗也有醫療保險，首先要先讓醫生健檢一次，醫生會建議主人醫療保險項目而進行投保。

此外，在法國若是要買一些狗狗的保健用品，清潔用品，可以直接到一般的藥局購買，排著 sans ordonnance 沒有處方簽的隊，跟藥劑師說明藥品名稱即可方便買到。而不是到專門狗狗的商店購買喔！

### 狗狗的醫療健康制度

在我所居住的城市，社區內幾乎家家養狗，遛狗也成為鄰居互相認識的好方法，發現大家聊天內容常常都是把狗狗當話題，也因此聊得樂此不疲。常常會發現，法國人很喜歡問「Est ce qu'il (elle) est propre?」就字面上的

意思，他(她)乾淨嗎？其實真正的意思是，「狗狗已經習慣在室外大小便了嗎？」在法國，住宅區綠地是非常多的，到處都有人在遛狗，人人都習慣訓練狗狗在室外上廁所。養寵物的家庭也可以隨時拿到免費的清理狗狗排泄物的袋子。有些城市也有清理狗狗排泄物的機器。

法國人見面時，打招呼一定要先 bisou「親臉頰」，若是有養狗的家庭，也一定要跟狗狗 bisou 的。當聊天聊到愛犬的時候，大家更是滔滔不絕，津津樂道。狗狗就如同小孩，是一家人。有時會發現，在法國的狗，為什麼都很乖，遛狗時，不會莫名其妙暴衝，跟主人去餐廳吃飯時，狗狗也會乖乖趴在桌底下等主人用完餐，從來沒看過一隻狗狗是沒牽繩被放開而到處亂跑的，更沒有一隻狗狗會到處亂吼亂吠，會發現，狗狗是完全融入生活之中。狗狗在法國是寵物，也是朋友，其實可以說，狗狗跟人一樣，是生活中的主角。



圖四：狗狗健康手冊。



圖五：手冊清楚記錄狗狗施打預防針的狀態。

在法國，許多人以養狗為樂，在街上，人狗並行。常常也會發現，路邊的流浪漢，沒東西吃，正在乞討，但身邊還是會有一隻狗的陪伴，就算主人吃不飽，還是會先把自己的狗狗先照顧好，寧願自己餓，也不會餓寵物。

法國人相信，狗狗也是教我們學會「耐心，冷靜，責任感，自信心」，例如：在法國監獄裡，倡導囚犯養寵物，法國人認為，當囚犯靜下心來，指導，教導狗狗，可以改變囚犯的脾氣，也能增加自己的自信心，讓監獄內環境更合諧，緩和許多緊張，暴力的狀態。

法國人寵愛狗狗也不只在物質生活，對於狗狗的心理狀態，也是非常的重視的，有時可能覺得狗狗生活上出現問題，主人給的指令永遠聽不懂，這時，可以免費諮詢寵物治療師的協助，治療師會先來家裡跟狗狗相處一個下午，觀察狀態，再適時的給予幫助。

### 狗狗的醫療健康制度

在法國生活的這幾年，從來沒有看過流浪狗，但其實，法國畢竟是全世界養寵物比例最高的國家，其實流浪狗比例也滿高的。每年夏天是法國人民棄養寵物的最高峰，有些人因為要去度假不願帶寵物同行，又一直無法找地方安置，就把狗狗直接遺棄在高速公路或是直接把狗狗帶到山上，棄養。

當有人在公共空間發現流浪動物，必須通報市政府，並由專業的人帶至「待領處」，並

同時連繫飼主，但若一週後無人領回，動物會轉移到動物保護組織(SPA)管理。

Société Protectrice des Animaux (SPA)為法國動物保護組織，在電視上或是網路上，到處都能看到愛護寵物，反對棄養的宣傳，時時刻刻提醒民眾，寵物就是我們的家人，一定要愛他們愛一輩子。在法國，法律上很早就考慮到寵物的權益，若發現飼主有虐待寵物行為，會被罰款並且還有得坐牢。

此外，不止只有動物保護組織，另外法國有名的藝人 Brigitte Bardot，息影後，成為激進的動物保護主義份子，成立了保護動物基金會。積極爭取動物的權益。

狗狗帶個我們人類許多歡樂，快樂的記憶，對於我們的一生，可能我們會遇到許許多多形形色色不同的人事物，但對狗狗來說，我們就是他們的全世界，這份忠心是值得最好的對待，養狗不是遊戲，是一份責任。

(本文作者畢業於史特拉斯堡大學，藝術研究所碩士，目前定居法國)



作著的愛犬，爬完山的一抹微笑。